

го опредѣленъ и. д. штатнаго псаломщика сверхштатный причетникъ села Гололобова Георгій Діесперовъ.

Его Пресвященству.

Пресвященнѣйшему Ювеналію, Епископу Орловскому и Сѣвскому Кавалеру.

Предсѣдателя Орловскаго Епархіальнаго Създа, сессіи 1877 года, священника Василія Васильева, отъ имени сего Създа.

Объяснительная записка.

Во исполненіе б) пункта, 4 стат. журнала Създа, отъ 9-го сего сентября, имѣю честь почтительнѣе представить Архипастырскому благовниманію Вашего Пресвященства слѣдующія, служившія Създу основаніемъ для привлеченія монастырей Епархіи къ усиленному участию въ покрытіи нуждъ Епархіальнаго женскаго училища, соображенія:

1) Окладныя суммы, значительныя % съ постоянныхъ, неприкосновенныхъ капиталовъ, входящихъ въ составъ вкладовъ на монастыри, обширныя надѣлы земель, лѣса, лавки и другія угодья и хозяйственныя статьи сами по себѣ составляютъ весьма прочное для монастырей обезпеченіе и не безъ избытка достаточны для покрытія нуждъ, по самому характеру цѣлой иночества и призванія добровольныхъ насельниковъ обителей, обыкновенно не преступающихъ за предѣлы самой строгой скромности, но ограничивающихся наиболее

удовлетвореніемъ потребностей, синонимичныхъ необходимостей.

2) Между тѣмъ опыты многихъ лѣтъ обнаруживаютъ существованіе цѣлаго ряда другихъ, кромѣ указанныхъ, обильныхъ источниковъ обширнаго развитія средствъ монастырскихъ экономій, и независимо отъ сего открываютъ еще со стороны монастырскихъ начальствъ рядъ мѣропріятій къ изысканіямъ иныхъ способовъ увеличенія монастырскихъ средствъ, содѣйствіемъ коихъ (способовъ) обогащенію монастырей. не рѣдко обусловливается неблагоприятное вліяніе на средства церкви и причтовъ Епархіи, къ значительному, хотя и косвенному, нарушенію прямыхъ выгодъ тѣхъ и другихъ, т. е. и церкви и причтовъ. Эти посторонніе источники распадаются на два рода: на естественные — отъ добровольнаго „принесенія“ въ монастырскія кассы значительныхъ суммъ совнѣ, и, такъ сказать, чрезвычайные — отъ „привлеченія“, едвали не ежегодно, въ эти кассы такъ же отъ нѣ не менѣе значительныхъ средствъ чрезъ монастырскихъ сборщиковъ и другихъ посланцевъ, и особенно чрезъ хожденіе монашествующихъ по городамъ, селамъ и деревнямъ Епархіи съ монастырскими Св. иконами.

Къ источникамъ перваго рода относятся — ежегодное огромное стеченіе въ монастыри богомольцевъ, главный контингентъ которыхъ по преимуществу составляетъ православное населеніе приходовъ Епархіи, и наряду съ этимъ постояннымъ посѣщеніемъ для богомолія вообще, такъ же не малый ежегодный притокъ богомольцевъ — въ частности для говѣнія. Въ томъ и другомъ случаѣ на быстрое развитіе монастырскихъ средствъ неоспоримо благоприятно вліяютъ: первѣе всего огромнѣй-

шій расходъ церковныхъ свѣчей, доставляющей тысячныя прибыли; другія тысячи прибылей слагаются изъ однихъ — только мелкихъ пожертвованій въ монастырскіе церковные кошельки и кружки. Десятки тысячъ просфоръ, десятки тысячъ крестиковъ, множество образковъ и другихъ священныхъ предметовъ религіознаго почитанія и народнаго благоговѣнія, приобретаемыхъ богомольцами на память и благословеніе отъ монастырей, возмѣщаютъ незначительный расходъ на изготовленіе сихъ предметовъ также весьма обильнымъ притокомъ пожертвованій въ монастырскія кассы. Сюда же, къ усилению этихъ кассъ относятся еще частыя приношенія церковными свѣчами и масломъ, а такъ же денежныя подаянія на 40 дневное, годовое и безсрочное поминовеніе усопшихъ и на молебныя пѣнія о здравіи жертвователей и ихъ сродниковъ.

Что касается до говѣнія въ монастыряхъ, многихъ изъ прихожанъ церквей Епархіи, то это явленіе, содѣйствуя въ свою очередь процвѣтанію средствъ монастырскихъ въ тоже время уже не обходится безъ нѣкотораго ущерба въ развитіи средствъ церквей приходскихъ.

На ряду съ этими естественными притоками средствъ въ монастыри, для той же цѣли, какъ уже сказано, издавна практикуются иные способы — по инициативѣ и мѣропріятіямъ самихъ монастырскихъ начальствъ.

Монастырскіе сборщики съ кружками и сборными книгами, иногда по нѣскольку отъ одного монастыря, какъ это бывало, обтекая города, села и деревни Епархіи, своими сборами существенно способствуютъ возрастанію монастырскихъ средствъ до размѣровъ обилія. Ихъ поддерживаютъ монастырскіе посланцы по селамъ,

хуторамъ и деревнямъ для сбора такъ называемой новины: хлѣбомъ, масломъ, пенькою и другими предметами сельско-хозяйственнаго производства. Хожденіе монашествующихъ по городамъ и селеніямъ со святымъ крестомъ въ праздникъ Рождества Христова и недѣлю Св. Пасхи и съ артосомъ послѣ Пасхи, такъ же не мало содѣйствуютъ увеличенію и процвѣтанію монастырскихъ средствъ.

Но преимущественную—изъ этихъ послѣднихъ способовъ пріобрѣтенія—доходность монастырей составляетъ хожденіе монашествующихъ по городамъ, селамъ и деревнямъ съ пр. славленными и особенно чтимыми монастырскими Св. иконами и списками съ нихъ, иногда съ нѣсколькими одновременно по разнымъ мѣстамъ Епархіи, съ разрѣшенія и безъ разрѣшенія Епархіальнаго Начальства. Множество, совершаемыхъ при этомъ, молебновъ всегда сопровождается обильнѣйшимъ притеченіемъ въ монастырскія казнохранилища пріобрѣтеній: въ церковныхъ свѣчахъ и огаркахъ отъ нихъ, въ денежныхъ пожертвованіяхъ, въ носимыя при этомъ монастырскія кружки, въ денежныхъ же приношеніяхъ собственно за отправленія богослуженій, въ приношеніяхъ, кромѣ сего, холстомъ, полотенцами, ручниками и проч. Если при этомъ принять во вниманіе, что эти обхожденія обыкновеннѣе, если не исключительно, совершаются предъ храмовыми праздниками въ тѣхъ или другихъ приходахъ Епархіи, то окажется, что это обстоятельство, усиленно вліяя на увеличеніе числа, совершаемыхъ монашествующими молебновъ, водоосвященій, панихидъ, а слѣдовательно и на большій притокъ многообразныхъ приношеній въ пользу монастырей, въ то же время уже крайне не благопріятно отзывается на обыкновенныхъ

средствахъ церкви приходскихъ, сокращая ихъ доходность, естественно склонную къ наибольшему развитію—именно въ дни храмовыхъ праздниковъ. Отъ этого же обстоятельства несутъ частыя, не вознаградимыя для ихъ скудныхъ средствъ потери и причты многихъ приходоу Епархіи.

3) Нѣкоторые монастыри, и сверхъ всего сказаннаго, обладаютъ еще особенными источниками доходовъ.

Есть монастыри, имѣющіе свои свѣчныя—для выдѣлки церковныхъ свѣчей—мастерскія для своихъ монастырскихъ въ этихъ свѣчахъ потребностей. При огромномъ въ монастыряхъ употребленіи этого производства, въ кассахъ такихъ монастырей естественно остается и вся значительная отъ сего прибыль, которая иначе шла бы въ пользу частныхъ продавцовъ свѣчей, что досель и тяготеетъ на церковной свѣчной операціи всей Епархіи..

Мценскій Петропавловскій монастырь имѣетъ свою монастырскую церковь въ самомъ городѣ и получаетъ отъ ней значительные доходы. такъ какъ въ сей церкви постоянно совершаются вседневныя богослуженія и исполняются весьма многія изъ требъ для богомольцевъ, стекающихся сюда едва ли не изъ всехъ приходоу города.

Орловскій Введенскій монастырь, состоя при церкви приходской Рождественской, или иначе, а можетъ быть и точнѣе, присоединивъ къ себѣ эту—двухштатнаго прихода—церковь, издавна владѣетъ всеми доходными статьями сей церкви, не имѣя церковнаго старосты отъ прихода, и не состоя по церковному—сей приходской церкви—хозяйству, отчетности и отчисленію суммъ на

духовно-учебныя заведенія въ подчиненіи инструкціальныхъ правилъ для старостъ церквей приходскихъ. Назначеніе отъ сего монастыря 300 рублей на нужды Епархіальнаго женскаго училища можетъ поэтому имѣть значеніе взноса отъ доходныхъ суммъ только церкви приходской. Самый же монастырь и доселѣ представляется почти непривлеченнымъ къ участию во взносѣ на нужды обще-епархіальныя.

Безпристрастный взглядъ спеціальнаго изслѣдователя конечно съ большою полнотою могъ бы ознакомиться со всѣми источниками монастырскихъ средствъ и доходности и съ наибольшою точностью опредѣлить и выяснить степень ихъ матеріальнаго обилія и благосостоянія.

Но и изъ сказаннаго, Ваше Пресвященство, усмотрѣть изволите, что 1) монастыри Орловской Епархіи въ избыткѣ обладаютъ разнородными и многочисленными источниками средствъ и пріобрѣтеній; 2) что средства эти, недоступныя для точнаго и вполне опредѣлительнаго со стороны Създа обозначенія, во всякомъ случаѣ весьма обширны и вполне достаточны далеко превзойти всѣ дѣйствительныя нужды и свойственныя обителямъ потребности, если исключить изъ сихъ послѣднихъ стремленія, простирающіяся за предѣлы строго необходимаго. Только послѣдними стремленіями могутъ въ конецъ истощаться обильныя сами по себѣ монастырскія средства, вызываться матеріальныя затрудненія и, быть можетъ, даже долги для монастырей. Но столь чуждыя идеѣ иночества явленія, конечно чужды, какъ Създъ неуклонно убѣжденъ, и обителямъ Епархіи Орловской; 3) что наконецъ матеріальное процвѣтаніе монастырей сей Епархіи и обильныя ихъ средства по преимуществу

приобрѣтаются и отъ богомольцевъ изъ православныхъ приходскихъ населеній Епархіи, и отъ мѣропріятій самихъ монашествующихъ въ предѣлахъ той же Епархіи, и при томъ не безъ значительнаго уцѣрба для многихъ ея приходскихъ церквей и причтовъ.

Такимъ образомъ привлеченіе, съ соизволенія Вашего Преосвященства, монастырей Епархіи къ усиленному содѣйствию дѣлу матеріальнаго благоустроенія Епархіальнаго женскаго училища представляется сколь не обременительнымъ для монастырей, столь же благотвѣтельнымъ и наиболее полезнымъ для заведенія, доселѣ еще не вполне обезпеченнаго въ своихъ постоянныхъ средствахъ, столь же — наконецъ — и согласнымъ съ требованіями и указаніями справедливости.

Это дѣло и само по себѣ есть почетнѣйшее призваніе обителей къ содѣйствию самому существенному благу, каково вообще воспитаніе и образованіе дѣтей. Это — дѣло наивысшаго благодѣянія монастырей заведенію, по преимуществу населенному сиротами.

Если же къ сему присовокупить, а не присовокупить было бы, кажется, упущеніемъ не маловажнаго факта, что Епархіальное женское училище есть заведеніе, приготовляющее и ежегодно доставляющее значительный контингентъ народныхъ учительницъ для земскихъ и иныхъ низшихъ школъ, то окажется, что монастыри Епархіи своимъ пособіемъ сему заведенію содѣйствуютъ не только мѣстной епархіальной заботѣ, но и въ нѣкоторой мѣрѣ вносятъ свою долю участія въ постепенное, цѣлесообразное разрѣшеніе одного изъ вопросовъ общегосударственной важности и значенія, каковымъ вопросомъ былъ и еще продолжаетъ оставаться особенно вопросъ о приготовленіи самихъ учителей и учительницъ для отечественныхъ молодыхъ поколѣній.

Этимъ послѣднимъ соображеніемъ достигается твердое соглашеніе съ требованіями справедливости и въ томъ отношеніи, что обширныя монастырскія средства пріобрѣтаются не отъ одной только Орловской Епархіи, но и отъ представителей другихъ мѣстностей и отъ случайныхъ пожертвованій, быть можетъ, со всѣхъ концовъ Имперіи. Въ такомъ случаѣ и небольшой долѣ получаемаго отовсюду дастся направленіе, хотя отчасти, удовлетворять одной изъ потребностей всенародныхъ. Тѣмъ же соображеніемъ объясняется наконецъ и исключительное въ мѣропріятіяхъ Съезда назначеніе взносовъ отъ монастырей на нужды и въ пользу только Епархіальнаго женскаго училища, безъ всякаго отчисленія изъ сихъ взносовъ на другія общепархіальныя потребности, безъ приглашенія монастырей къ содѣйствію даже предположенному устройству епархіальнаго свѣчнаго завода — этой существеннѣйшей и настоятельнѣйшей современной нужды Епархіи.

Таковы, Пресвященнѣйшій Владыко, какъ я могу понять и усвоить, соображенія Епархіальнаго Съезда, послужившія основаніемъ его побужденій къ усиленнымъ исчисленіямъ смѣтныхъ отъ монастырей Епархіи назначеній на удовлетвореніе настоятельныхъ потребностей и нуждъ Епархіальнаго женскаго училища.

Подлинную объяснительную записку подписалъ:
Предсѣдатель Съезда, Священникъ Василій Васильевъ.

Редакторъ, кафедральный протоіерей Авксентій Слюсаревъ.

Дозв. Цензурою. Орелъ, Февраля 1-го дня 1878 года.